
Κατάκεςθ αγωγϊν για τθ διεκδίκθςθ τθσ περικοπισ των αποδοχϊν μασ 

Αγαπθτοί ςυνάδελφοι, 

Όπωσ κα γνωρίηετε με τθν υπ. αρικ. 4741/2014 απόφαςθ τθσ ολομζλειασ του Συμβουλίου τθσ 

Επικρατείασ (ΣτΕ), κρίκθκαν αντιςυνταγματικζσ οι διατάξεισ του νόμου 4093/2012, με τισ οποίεσ 

περικόπθκαν οι αποδοχζσ των πανεπιςτθμιακϊν κακθγθτϊν. Η ίδια απόφαςθ όριηε ότι το 

χρονικό ςθμείο επελεφςεωσ των αποτελεςμάτων τθσ αντιςυνταγματικότθτασ του νόμου το 

χρόνο δθμοςίευςθσ τθσ απόφαςθσ δθλ. 30/12/2014. 

Με βάςθ τισ επιταγζσ του ςυντάγματοσ και του νόμου, το Υπουργείο Οικονομικϊν αλλά και τα 

Πανεπιςτιμια, ζχουν υποχρζωςθ να ςυμμορφϊνονται χωρίσ κακυςτζρθςθ προσ τθν απόφαςθ 

του ΣτΕ. Συγκεκριμζνα, θ κυβζρνθςθ ζχει τθν υποχρζωςθ: 

(α) να κεωριςει ωσ μθ ιςχφουςεσ τισ ακυρωμζνεσ μιςκολογικζσ διατάξεισ του ν. 4093/2012 

και να προβεί ςτθν κατάρτιςθ νζου μιςκολογίου επαναφζροντασ τουσ μιςκοφσ των 

πανεπιςτθμιακϊν ςτα προ τθσ 1/8/2012 επίπεδα, και  

(β) να καταβάλει ςτουσ πανεπιςτθμιακοφσ για τον χρόνο μετά τθ δθμοςίευςθ τθσ απόφαςθσ 

δθλ. πρακτικά από 1/1/2015 τισ πλιρεισ αποδοχζσ που λάμβαναν πριν τθν 1/8/2012, πριν 

δθλαδι τισ περικοπζσ που επζφερε ο ν. 4093/2012. 

Το αρμόδιο Υπουργείο Οικονομικϊν, όμωσ, παρά τθν παρζλευςθ ενόσ χρόνου από τθ 

δθμοςίευςθ τθσ απόφαςθσ του ΣτΕ, δεν προζβθ μζχρι ςτιγμισ ςε απολφτωσ καμία ενζργεια 

προσ υλοποίθςι τθσ ενϊ δεν διαφαίνεται να ζχει καμία πρόκεςθ να κινθκεί προσ αυτι τθν 

κατεφκυνςθ, αρνοφμενθ ςιωπθρά να τθριςει μια ςυνταγματικι τθσ υποχρζωςθ.   

Οι δυνατότθτεσ που ζχει ο κλάδοσ μασ να αντιδράςει ςε αυτι τθν κατάςταςθ από νομικισ 

άποψθσ είναι δυο: 

α) Προςφυγι ςτο τριμελζσ ςυμβοφλιο ςυμμόρφωςθσ από τουσ διαδίκουσ τθσ δίκθσ τθσ 

υπόκεςθσ ςτο ΣτΕ, το οποίο κα διαπιςτϊςει τθ μθ ςυμμόρφωςθ του Δθμοςίου και του 

Πανεπιςτθμίου προσ τθν απόφαςθ τθσ ολομζλειασ του ΣτΕ, κα τουσ καλζςει να ςυμμορφωκοφν 

προσ τθν απόφαςθ μζςα ςε εφλογθ προκεςμία και κα επιβάλει χρθματικζσ κυρϊςεισ ςε 

περίπτωςθ μθ ςυμμόρφωςθσ. Η διαδικαςία προςφυγισ των τριϊν ςυναδζλφων τθσ ΕΓ τθσ 

ΠΟΣΔΕΠ, οι οποίοι είχαν προςφφγει αρχικά ςτο ΣτΕ, βρίςκεται ςε εξζλιξθ. Είναι μια διαδικαςία 

που απαιτεί αρκετοφσ μινεσ, αναμζνεται όμωσ να αποτελζςει ζνα γεγονόσ το οποίο κα 

αναδείξει εκ νζου το κζμα, αποτελϊντασ ζτςι μια μορφι πίεςθσ για τθ ςυμμόρφωςθ τθσ 

κυβζρνθςθσ ςτθν απόφαςθ του ΣτΕ. 

β) Κατάκεςθ ομαδικϊν αγωγϊν αποηθμίωςθσ από τα μζλθ ΔΕΠ κατά του Ελλθνικοφ Δθμοςίου 

και του πανεπιςτθμίου για τθ διεκδίκθςθ τθσ περικοπισ των αποδοχϊν μασ για το χρονικό 

διάςτθμα από 1/1/2015 ωσ και ςιμερα. Παρά το γεγονόσ ότι θ εκδίκαςθ μιασ αγωγισ είναι 

χρονοβόρα διαδικαςία (μερικά ζτθ), αυτόσ είναι ουςιαςτικά ο μόνοσ τρόποσ διεκδίκθςθσ τθσ 

επιςτροφισ των περικοπϊν του μιςκοφ μασ που παρανόμωσ ςυνεχίηουμε να υφιςτάμεκα από 

τθν 1/1/2015 ζωσ και ςιμερα 31/12/2015, μζχρι να ςυμμορφωκεί το δθμόςιο με τθν απόφαςθ 



του ΣτΕ. Η πικανότθτα ζκδοςθσ κετικισ απόφαςθσ από τα δικαςτιρια  είναι ιδιαίτερα υψθλι 

κακϊσ αναμζνεται να υιοκετθκεί το ςκεπτικό τθσ ςχετικισ κετικισ απόφαςθσ του ΣτΕ. 

Παράλλθλα, θ κατάκεςθ ομαδικϊν προςφυγϊν αποτελεί με τθ ςειρά τθσ μια επιπλζον μορφι 

πίεςθσ ςτθν κυβζρνθςθ ςε ςυνδυαςμό με τθν κατάκεςθ προςφυγισ ςτο τριμελζσ ςυμβοφλιο 

ςυμμόρφωςθσ ςτισ αποφάςεισ του ΣτΕ. Μθ ξεχνάμε ότι μζςω αυτισ τθσ διαδικαςίασ 

υποχρεϊκθκε τελικά το δθμόςιο να ςυμμορφωκεί με τθν απόφαςθ του ΣτΕ για τθ φορολόγθςθ 

του επιδόματοσ βιβλιοκικθσ. 

Τα κόςτθ ςυμμετοχισ ςε ομαδικι αγωγι είναι ςχετικά χαμθλά (τθσ τάξθσ των 80-100 ευρϊ). 

Αργότερα, κατά τθν εκδίκαςθ τθσ αγωγισ απαιτείται δικαςτικό ζνςθμο, το οποίο υπολογίηεται 

ςε ποςοςτό 1,1% επί του αιτουμζνου ποςοφ ενϊ ςυνικωσ ζσμθωνείηαι αμοιβή επιηστίας ηοσ 

δικηγόροσ ενός ποζοζηού (5%-8%) επί ηοσ ακαθάριζηοσ ποζού ποσ θα επιδικαζηεί. 

Όλεσ οι δικαςτικζσ διεκδικιςεισ διαφοράσ μιςκϊν γίνονται με βάςθ τα ακακάριςτα ποςά, ςτα 

οποία δεν περιλαμβάνονται οι κρατιςεισ. Σε περίπτωςθ δικαίωςθσ, επιδικάηονται μεν τα 

ακακάριςτα ποςά αλλά ςτο ποςό που τελικά κα αποδοκεί ςτον δικαιοφχο κατά τθν εκτζλεςθ 

τθσ απόφαςθσ κα υπολογιςτοφν οι ειςφορζσ, κρατιςεισ και φόροι που αναλογοφν ςτθ 

μιςκολογικι διαφορά. 

Μια εκτίμθςθ για τα διεκδικοφμενα ποςά (ακακάριςτα και κακαρά) για τυπικζσ βακμίδεσ και 

προχπθρεςίεσ, παρατίκεται ςτον ακόλουκο πίνακα: 

Πίνακασ 1. Ενδεικτικζσ διεκδικοφμενεσ μιςκολογικζσ διαφορζσ για τυπικζσ βακμίδεσ και 

προχπθρεςίεσ. 

 
Ανά μινα Ανά χρόνο 

 
Ακακάριςτα Κακαρά Ακακάριςτα Κακαρά 

Κακθγθτισ (>25 ζτθ) 730 360 8760 4320 

Κακθγθτισ (20 ζτθ) 640 310 7680 3720 

Αν Κακθγθτισ (15 ζτθ) 400 250 4800 3000 

Επ. Κακθγθτισ (10 ζτθ) 270 160 3240 1920 

Λζκτορασ (5 ζτθ) 200 120 2400 1440 

 

Στα προθγοφμενα ποςά δεν ζχουν εκτιμθκεί οι τόκοι υπερθμερίασ οι οποίοι αυξάνουν το τελικό 

κακαρό ποςό. Τζλοσ, υπάρχει βάςθ για αίτθςθ επίςπευςθσ των δικϊν λόγω τθσ απόφαςθσ του 

ΣτΕ. 

Τα δικαιολογθτικά που απαιτοφνται είναι μόνο βεβαιϊςεισ αποδοχϊν των ετϊν 2012 και 2015 

και μια απλι φωτοτυπία τθσ αςτυνομικισ ταυτότθτασ. 

 

Με εκτίμθςθ 

Χαράλαμποσ Φείδασ 

Αν. Κακθγθτισ Α.Π.Θ. 



Μζλοσ ΕΓ ΠΟΣΔΕΠ  


